

# 以人为本，构建初中管理新生态

王子奇

黑龙江省哈尔滨市呼兰区第四中学校 黑龙江 哈尔滨 150500

**【摘要】**本文基于以人为本理念，分析当前初中管理现状与问题，阐述构建初中管理新生态的重要性。从创新管理理念、优化管理团队、聚焦课堂教学、关注学生成长、强化家校合作等方面提出具体策略，旨在提升初中管理水平，促进学生全面发展，为初中管理改革提供理论参考与实践借鉴。

**【关键词】**初中管理；以人为本；管理新生态；全面发展

教育是国之大计、党之大计，初中教育作为基础教育的重要阶段，承担着为学生未来发展奠基的关键任务。初中管理水平直接影响着学校的教育教学质量和学生的健康成长。在教育改革不断深入的时代背景下，传统的初中管理模式已难以满足学生多样化发展需求和社会对优质教育的期待。作为校长，肩负着引领学校发展、提升管理效能的重任。以人为本的管理理念强调尊重人的主体地位、关注人的需求和发展，将其应用于初中管理中，有助于构建更加和谐、高效、富有活力的管理新生态。本文将结合实际管理经验，探讨如何以人为本构建初中管理新生态。

## 1 当前初中管理现状与问题分析

### 1.1 管理理念滞后

部分初中仍秉持传统的管理理念，过于注重行政命令和规章制度，强调对学生的严格管控，忽视了学生和教师的主体地位与个性差异。这种管理理念下，学校管理缺乏人文关怀，学生和教师的积极性、主动性难以充分调动，不利于学校的创新发展<sup>[1]</sup>。例如，在一些学校，教师为了完成教学任务和应付各种检查，疲于奔命，缺乏自主创新教学的空间；学生在严格的管理下，学习压力较大，个性发展受到一定限制。

### 1.2 管理团队能力参差不齐

初中管理团队包括校级领导、中层干部等，其能力水平直接影响学校管理效能。目前，一些初中管理团队存在专业素养不高、管理能力不足的问题。部分管理人员缺乏教育管理专业知识和实践经验，在处理学校事务时，缺乏科学的方法和策略，导致管理效率低下。此外，管理团队内部沟通协作不畅，存在职责不清、推诿扯皮等现象，也影响了学校管理工作的顺利开展。

### 1.3 课堂教学管理缺乏创新

课堂教学是学校教育的主阵地，课堂教学管理的质量直接影响到学生的学习效果和综合素质的提升。然而，当前一些初中课堂教学管理仍存在模式单一、方法陈旧的问题。部分教师过于注重知识的传授，采用“满堂灌”的教学方式，

忽视了学生的主体地位和主动参与，导致课堂教学缺乏活力，学生学习积极性不高。同时，课堂教学评价机制也不完善，评价方式单一，主要以考试成绩作为评价标准，难以全面、客观地评价学生的学习过程和综合素质<sup>[2]</sup>。

### 1.4 对学生成长关注不够全面

初中阶段是学生身心发展的关键时期，学生不仅需要学习知识，还需要在品德、心理、社交等方面得到全面发展。但一些初中在管理过程中，过于关注学生的学业成绩，忽视了对学生其他方面的培养和引导。例如，学校缺乏系统的心灵健康教育课程和咨询服务，对学生的心灵问题不能及时发现和干预；在社团活动和社会实践方面，活动形式单一、内容不够丰富，不能满足学生多样化的兴趣爱好和发展需求。

### 1.5 家校合作机制不完善

家校合作是促进学生健康成长的重要途径，但目前一些初中家校合作机制不完善，存在家校沟通不畅、合作形式单一等问题。学校与家长之间的沟通主要局限于家长会、家访等传统方式，沟通频率较低，信息传递不及时、不全面。此外，家校合作的内容主要集中在学生的学习成绩方面，缺乏对学生品德、心理等方面共同关注和引导，难以形成家校教育合力。

## 2 构建初中管理新生态的重要性

### 2.1 适应教育改革发展的需要

随着教育改革的不断深入，初中教育面临着新的挑战和机遇。构建初中管理新生态，能够更好地适应教育改革的要求，推动学校教育教学质量的提升。以人为本的管理理念强调关注学生的全面发展，注重培养学生的创新精神和实践能力，这与新课程改革的目标相契合。通过创新管理模式，优化管理方法，能够为学生提供更加优质、个性化的教育服务，促进学生的健康成长<sup>[3]</sup>。

### 2.2 提升学校管理效能的必然选择

传统的初中管理模式存在诸多弊端，管理效能低下。构建初中管理新生态，能够打破传统管理的束缚，引入先进的管理理念和方法，提高学校管理的科学化、规范化水平。以

人为本的管理理念注重调动师生员工的积极性和主动性，激发他们的创造力和潜能，能够形成良好的学校管理氛围，提升学校的管理效能。

### 2.3 促进学生全面发展的关键举措

初中阶段是学生身心发展的关键时期，构建初中管理新生态，能够为学生提供更加全面、个性化的发展环境。以人为本的管理理念关注学生的需求和发展，注重培养学生的综合素质和创新能力。通过优化课程设置、丰富校园活动、加强心理健康教育等方式，能够满足学生多样化的学习需求和兴趣爱好，促进学生在品德、智力、体质、美育等方面全面发展<sup>[4]</sup>。

## 3 以人为本构建初中管理新生态的策略

### 3.1 创新管理理念，树立以人为本的管理思想

#### 3.1.1 尊重师生主体地位

作为校长，要充分认识到师生是学校发展的主体，尊重他们的主体地位和个性差异。在学校管理决策过程中，要广泛听取师生意见和建议，让师生参与到学校管理中来，增强他们的归属感和责任感。例如，在制定学校发展规划、课程设置、规章制度等方面，可以通过召开师生座谈会、问卷调查等方式，广泛征求师生意见，使决策更加科学、民主。

#### 3.1.2 关注师生需求和发展

关注师生的需求和发展是以人为本管理理念的核心。学校要了解师生的学习、工作和生活需求，为他们提供必要的支持和帮助。对于教师，要关注他们的专业成长需求，为他们提供培训、进修、科研等方面的机会和平台，促进教师专业素养的提升。对于学生，要关注他们的学习兴趣和特长发展，为他们提供多样化的课程和活动选择，满足不同学生的学习需求。

#### 3.1.3 营造人文关怀氛围

在学校管理中，要注重营造人文关怀氛围，让师生感受到学校的温暖和关爱。学校可以通过开展丰富多彩的校园文化活动、建立师生互助机制等方式，增强师生之间的情感交流和互动。例如，组织师生共同参与的体育比赛、文艺汇演等活动，增进师生之间的友谊和团结；建立师生谈心谈话制度，及时了解师生的思想动态和心理状况，为他们排忧解难。

### 3.2 优化管理团队，提升管理能力和水平

#### 3.2.1 加强管理团队培训

为了提高管理团队的专业素养和管理能力，学校要定期组织管理人员参加培训和学习活动。培训内容可以包括教育管理理论知识、领导力提升、沟通技巧等方面。通过培训，使管理人员不断更新管理理念，掌握先进的管理方法和技巧，提高管理效能。例如，可以邀请教育管理专家来校讲学，组织管理人员参加线上线下的培训课程等。

#### 3.2.2 明确管理职责分工

合理的管理职责分工是提高管理效率的关键。学校要明确校级领导、中层干部等各级管理人员的职责和权限，避免职责不清、推诿扯皮等现象的发生。同时，要建立健全管理协调机制，加强各部门之间的沟通与协作，形成工作合力。例如，可以制定详细的管理工作流程和岗位职责说明书，明确各项工作的工作标准和要求。

#### 3.2.3 建立管理激励机制

为了激发管理人员的工作积极性和创造性，学校要建立科学合理的管理激励机制。可以通过设立管理绩效奖金、荣誉称号等方式，对工作表现优秀的管理人员进行表彰和奖励。同时，要为管理人员提供晋升机会和发展空间，鼓励他们不断提升自己的管理能力和水平。例如，建立管理人员绩效考核制度，将考核结果与绩效奖金、职务晋升等挂钩。

### 3.3 聚焦课堂教学，创新课堂教学管理模式

#### 3.3.1 转变教师教学观念

教师是课堂教学的组织者和实施者，转变教师教学观念是创新课堂教学管理模式的关键。学校要通过开展培训、研讨等活动，引导教师树立以学生为中心的教学观念，关注学生的学习需求和主体地位，注重培养学生的创新精神和实践能力。例如，组织教师参加新课程改革培训、教学观摩研讨等活动，让教师了解先进的教学理念和方法。

#### 3.3.2 推广多样化教学方法

为了提高课堂教学效果，学校要鼓励教师推广多样化的教学方法。教师可以根据教学内容和学生的实际情况，选择合适的教学方法，如探究式学习、合作学习、项目式学习等。多样化的教学方法能够激发学生的学习兴趣和主动性，提高学生的学习参与度。例如，在科学课程教学中，可以采用探究式学习方法，让学生通过自主探究、实验操作等方式，掌握科学知识和技能。

#### 3.3.3 完善课堂教学评价机制

课堂教学评价是检验课堂教学效果的重要手段，完善课堂教学评价机制能够促进教师不断改进教学方法和提高教学质量。学校要建立多元化的课堂教学评价体系，不仅要关注学生的学习成绩，还要关注学生的学习过程、学习方法、情感态度等方面。评价方式可以采用教师评价、学生评价、家长评价相结合的方式，全面、客观地评价课堂教学效果。例如，可以设计学生课堂学习评价表，让学生对教师的教学态度、教学方法、教学效果等方面进行评价。

### 3.4 关注学生成长，构建全面育人体系

#### 3.4.1 加强品德教育

品德教育是学生成长的重要基础，学校要把品德教育贯穿于教育教学的全过程。可以通过开展主题班会、品德课程、社会实践等活动，培养学生的社会责任感、团队合作精神和

良好道德品质。例如，定期组织主题班会，围绕爱国主义、集体主义、文明礼仪等主题开展教育活动；开设品德课程，系统地向学生传授道德知识和规范。

#### 3.4.2 重视心理健康教育

初中阶段是学生心理发展的关键时期，学校要重视学生心理健康教育。可以设立心理咨询室，配备专业的心理咨询教师，为学生提供心理咨询和辅导服务。同时，要开设心理健康教育课程，开展心理健康讲座和活动，普及心理健康知识，提高学生的心理素质。例如，定期邀请心理专家来校举办心理健康讲座，组织学生开展心理健康主题活动。

#### 3.4.3 丰富社团活动和社会实践

社团活动和社会实践是学生拓展兴趣爱好、培养综合素质的重要途径。学校要丰富社团活动和社会实践内容，为学生提供多样化的选择。可以成立各种学生社团，如文学社、艺术社、科技社等，让学生在社团活动中发展自己的兴趣特长。同时，要组织学生参加社会实践活动，如志愿服务、社会调查、研学旅行等，让学生了解社会、增长见识、锻炼能力。例如，组织学生参加社区志愿服务活动，培养学生的社会责任感和奉献精神。

### 3.5 强化家校合作，形成教育合力

#### 3.5.1 拓宽家校沟通渠道

为了加强家校之间的沟通与交流，学校要拓宽家校沟通渠道。除了传统的家长会、家访等方式外，还可以利用现代信息技术手段，如建立家长微信群、学校官网、家长APP等，及时向家长传递学校信息和学生学习情况。同时，要建立家长反馈机制，及时了解家长对学校工作的意见和建议，不断改进学校管理工作。例如，通过家长微信群定期发布学校动态、学生作业情况等信息，方便家长及时了解学生的学习情况。

#### 3.5.2 丰富家校合作形式

家校合作形式要多样化，除了关注学生的学习成绩外，

还要关注学生的品德、心理等方面的发展。学校可以组织家长参与学校的教育教学活动，如家长进课堂、亲子活动等，让家长更好地了解学校的教育教学情况，增进家长与学生之间的感情。同时，要开展家长培训活动，提高家长的教育水平和教育能力，形成家校教育合力。例如，定期组织家长参加家庭教育讲座，传授家长科学的教育方法和理念。

### 4 结语

以人为本构建初中管理新生态是适应教育改革发展需要、提升学校管理效能、促进学生全面发展和增强学校竞争力的必然选择。作为校长，要以创新的管理理念为引领，优化管理团队，聚焦课堂教学，关注学生成长，强化家校合作，不断探索适合学校发展的管理模式和方法。在构建初中管理新生态的过程中，可能会遇到各种困难和挑战，但只要我们坚定信心，持之以恒，不断改进和完善管理措施，就一定能够营造一个和谐、高效、富有活力的学校管理环境，为学生的健康成长和学校的可持续发展奠定坚实基础。让我们携手共进，以以人为本的理念为指引，努力开创初中管理的新局面，为培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人贡献力量。

### 参考文献：

- [1] 韩东鹏.初中校长教育管理的有效路径探析 [C] // 第三届教育建设与教学改革论坛论文集.2025: 1-4.
- [2] 韩东鹏.初中德育中的心理健康教育与学生情感管理 [C] // 第二届教育创新发展研究论坛(二)论文集.2025: 1-4.
- [3] 黄波.初中信息技术教育中的数字化工具与课堂管理优化策略 [C] // 第三届教育建设与教学改革论坛论文集.2025: 1-5.
- [4] 梁乐琴.浅议如何实现初中班级管理的科学化 [C] // 第三届教育发展与教学研究论坛论文集.2025: 1-5.